
 

 

ACTA JUNIO 2022 

SECRETARIO TÉCNICO: Damos inicio a las sesión ordinaria 

correspondiente al mes de junio del DRAFE de Barrios Unidos, que estaba 

programada para el jueves 29 de junio, pero por problemas de salud en 

algunos de nuestros consejeros se debió  aplazar para el día de hoy 7 julio; 

iniciamos con el llamado a lista.  

NOMBRE CARGO SI NO 

ANDRES AMAYA  Consejero presidente X  

Gineth Rojas Consejera   X 

Leonor Sanchez Consejera  X  

Gloria Patricia Cañón Consejera X  

Carlos Daniel Garzón Consejero X  

Adriana Muñoz Delegada alcaldía 
B.U. 

X  

Solanye Castiblanco Delegada SCRD X  

Miguel A Moreno  Delegado IDRD  X 

Santos Romero Consejero presidente 
Ad Hog 

 X 

Félix Valdés  Consejero Etnias  X  

Christian  Consejero Juventudes  X 

    

 

En ese momento tenemos 6 consejeros del DRAFE entre consejeros y 

delegados señor presidente autoriza que continuemos con las sesión? 

PRESIDENTE: señor secretario ¿tenemos alguna información de porque los 

otros consejeros no se han conectado? 

SECRETARIO TÉCNICO: ya Tienen la información en cada uno de los 

whatsapp, y no se sabe por qué no se han conectado la señora Patricia 

está pidiendo acceso. 



 

 

1. Lectura orden del día  

2. Llamado a lista Verificación de quórum 

3. Saludo y bienvenida presidente DRAFE 

4. Socialización Proyecto de Genero a cargo de Alcaldía Local 

5. Socialización Consolidado de parques Delegada alcaldía local   

6. Socialización Presupuestos Participativos IDPAC 

7. Plan de acción   

8. Varios  

9. Despedida  

 

PRESIDENTE: tenemos quórum continuemos con la reunión. 

SECRETARIO TÉCNICO: un saludo muy especial a los invitados que se unen 

para la sesión ordinaria del DRAFE. 

 Se solicita a los invitados que sus presentaciones sean muy concisas que 

no tarden mucho tiempo, si se dan cuenta, la agenda es muy larga para 

poder atender a todos los invitados y que nosotros en el DRAFE podamos 

prestar atención. 

 

PRESIDENTE: Buenas tardes para todos y todas es un gusto saludarlos por 

este medio que para mí debería ser dirigido en segundo plano, porque 

pues incluso hasta la medida sanitaria a nivel nacional ya fue levantada, 

agradeciéndoles que estén aquí en esta reunión, me gustaría que en el 

tema de varios se tocarán 2 temas uno el que dice el compañero Carlos,  y 

el uso adecuado del grupo el whatsapp, ya que de mi parte ya hemos 

tenido varias inconformidades frente al uso adecuado del mismo, muchas 

gracias cuando llegue ese punto tocaremos los temas respectivos gracias 

secretario técnico. 

SECRETARIO TÉCNICO: sí señor pasamos al punto número 4 es una 

socialización del proyecto de género a cargo de la alcaldía local, tenemos a 

Karen Rodríguez del proyecto 25 y 7 la secretaria de la mujer. 



 

 

KAREN RODRIGUEZ: así es soy de los apoyos existenciales del proyecto 

apoyos técnicos mujer y género, este punto lo abordara la secretaría de la 

mujer. 

SECRETARIO TÉCNICO: solicitó que se presenten todos los invitados, y que 

nos digan qué punto van a socializar. 

Muy buenas tardes mi nombre es Bernardo Hernández gestor de deportes 

de Barrios de la alcaldía. 

Hola muy buenas tardes mi nombre es María Paula Pardo hago parte del 

Proyecto 2057 mujer y genero  de la alcaldía local de Barrios Unidos.  

Carolina Arévalo secretaria distrital de la mujer estrategia 5050 ruta de la 

paridad de género muy buenas tardes. 

Erika Vélez gestora de instancias del IDPAC para la presentación de 

presupuestos participativos.  

Karen Alejandra Pasos proyecto 2044 deportes. 

Javier Humberto Ladino de proyecto 2044 deportes alcaldía local. 

Sofía Moreno Espita, hago parte del proyecto 2557 mujer y género 

alcaldía local. 

Daniela Camacho proyecto 2044  

Luz Adriana Hernández equipo 2057 mujer y generó alcaldía Local Barrios 

Unidos. 

Santiago Rodríguez gestor de proyecto 2044 de deportes alcaldía local 

Barrios Unidos. 

KAREN RODRÍGUEZ: agradecemos por este espacio, el equipo de mujer, 

género y diversidad es la entidad garante para la promoción de derechos 

de las mujeres que es la Secretaría Distrital de la Mujer cedo la palabra a 

Carolina Arévalo de la Secretaría de la Mujer que va a presentar la 

estrategia muchas gracias.  

CAROLINA ARÉVALO: muchas gracias soy la referente local la referente, 

para la casa de Igualdad de oportunidades, yo hago parte de nivel central 



 

 

de la dirección de territorialización del equipo de promoción de la 

estrategia 5050 ruta de la patria de género en Bogotá, nosotras somos un 

equipo itinerante que trabajamos en todas las localidades y todas las 

instancias que nos inviten a hablar del Tema de paridad, en este caso hago 

una breve presentación sobre el tema de la paridad y cómo nos afecta los 

espacios de participación quiero saber si estamos viendo la presentación. 

Inicia la presentación Carolina. 

 

 

 



 

 

 

 

 

SECRETARIO TÉCNICO: en la diapositiva de la masculinidad quieren 

participar está levantando la mano del señor Humberto la Villa  

 

HUMBERTO LA VILLA: con todo el respeto que ustedes se merecen, 

estaban hablando de la feminidad y pues de todas las maneras nosotros 

los hombres también tenemos algo particular en algunos casos, como 

decir en mi caso que soy papá cabeza de familia y hace varios años 

entonces me ha tocado también incluirnos en la parte femenina y llegar a 

conocer a nuestros hijos algunas cosas que la madre no apoyo, realizarlas 

en su momento, entonces los hombres no solamente son más 

dominantes, los violentos como estás diciendo, si no que es un entorno 



 

 

que la sociedad nos tiene a todos evaluados en cuanto a la parte familia y 

como la parte masculina pero nosotros los hombres también ejercemos se 

puede decir esta parte femenina que hacer la casa, de estar pendiente de 

los hijos, del estudio, de levantarnos a las 4 de la mañana, de preparar el 

desayuno, preparar el almuerzo, tengo una hija de 17 años y uno de 10 

años, soy papá custodio y me ha tocado una tarea un poco difícil, mi hija 

está en la universidad, mi hijo está en 11, entonces nos ha tocado hacer la 

tarea como “femenina” entre comillas y también valemos ante la 

sociedad, aunque algunos no nos miran con una buena cara como tú dices 

a pesar de que somos, competitivos, racionales, valientes, como tú 

expresas no solamente somos el violento, no se lástima que la sociedad se 

ha vuelto como tan del revés y se acabó la urbanidad de Carreño entonces 

esa es mi intervención, pequeña pero de todas maneras nosotros también 

los hombres valemos en el sistema. 

CAROLINA: lo que yo estoy hablando no le estoy diciendo yo, estoy 

retratando algo que la sociedad determina y que efectivamente nosotros 

no estamos de acuerdo con eso, yo no estoy de acuerdo con eso de que 

los hombres sean proveedores yo no estoy de acuerdo que los hombres 

son solamente racionales, de hecho las mujeres también y los hombres 

también puede ser sensibles pueden ser emocionales, y es un gran 

problema en términos de salud mental no sé si saben que los porcentajes 

de suicidios son mayores en hombres que mujeres y tiene que ver con eso 

porque muchas veces este tema no se lo enseñan a los hombres desde 

que están pequeños el niño no puede llorar porque es un niño, porque es 

un varón, la mujer que llora todo el tiempo los hombres no, y sin embargo 

a la mujer también se le tilda por expresar de otra manera su 

emocionalidad, entonces cuando hablamos de esto es precisamente que 

es necesario romper estos paradigmas estos estereotipos es hacer 

etiquetas que le ponemos al masculino y al femenino porque 

efectivamente hay hombres y mujeres que podemos desempeñarnos de 

diferentes maneras entonces así como tú puedes estar desempeñado un 

rol femenino yo no creo que sea un rol femenino, es un rol de padre o 

madre que cualquiera de los 2 puede hacer, es un rol del cuidado 

precisamente ese rol de cuidado también lo puede hacer los hombres no 



 

 

solamente las mujeres, que es un poco lo que hace la sociedad, la 

sociedad nos encastilla a nosotras solamente en el cuidado y deja de lado 

la posibilidad de que los hombres también se impliquen en algo tan 

importante que es el cuidado y que tú también lo dice si lo haces muy 

bien. 

ANDRÉS AMAYA: yo tengo una réplica, porque lo que estoy entendiendo 

es que cuando el hombre abandona su hogar y a su esposa y bueno paso 

lo que tiene que pasar eso está mal visto, y eso mejor dicho es lo último, 

pero en este caso que fue al contrario, entonces pues no hay problema 

porque como es mujer no hay ninguna discusión, no sé, en algunos años 

aparezca otra vez como si nada y reclamar una serie de derechos frente a 

sus hijos que para mí los ha perdido hace bastante tiempo, pero entonces 

por ser mujer los puede venir a reclamar y muchas veces por ser mujer 

gana esos derechos, entonces no hay paridad de género, se que tú estás 

diciendo es una estadística y dices que no estás diciendo eso, es claro lo 

estás diciendo muy clarito que el hombre no puede cumplir esa parte 

maternal, si la respuesta es sí, las 2 personas pero tú no estás dando que 

siempre cuando pasa en estos temas no hay una parcialidad frente al 

tema, cuando se habla de género no hay una parcialidad, entonces la 

forma que te estás pasando… 

 habla CAROLINA es lo que yo estoy poniendo sobre La mesa, yo lo que 

estoy poniendo sobre La mesa, me voy a  devolver un poquito estoy 

diciendo que hay estereotipos de género que están determinados por una 

cultura que a sido históricamente preponderante la sociedad han 

determinado unas formas de entender lo masculino y femenino se y que 

eso se traslada a diferentes escenarios de la vida y lo determina 

discriminando, mira que yo estoy poniendo acá porque no se está 

diciendo que las mujeres solamente estamos en los privados que sirven 

para el cuidado, y que los hombres pueden estar en lo público, ahora bien 

no quiere decir que sea lo que está pasando solamente no hay muchas 

mujeres que se han venido iniciando en lo privado, los hombres como las 

mujeres en lo público, y precisamente es lo que debemos llegar en la 

sociedad hay que llegar a una igualdad real, y que va más allá de 

solamente decirlo y expresarlo, y que se vean en la sociedad estos avances 



 

 

y estos cambios culturales que permitan que incluso, desde lo privado 

podamos avanzar para que las cargas y cuidado estén redistribuidas ese es 

el tema de la raíz, de la visión de cuidado, es necesario para poder 

también avanzar en términos de representación y equiparación política, 

pareciera que no tiene nada que ver persona mujer ejemplo con una gran 

carga, y su casa muy seguramente no va a ser una mujer que va a acceder 

a que va a dejar de lado un poco el tema de acceder a mejores niveles de 

educación, va a ser una mujer que va a dedicar más tiempo al cuidado y 

dejar un poco de lado su propia posibilidad de crecer profesionalmente en 

términos económicos, me estoy refiriendo que siguen existiendo las 

brechas; efectivamente los hombres también les pasa pero en términos 

porcentuales las mujeres son más vulnerables en este tipo de diferencias o 

sea la brecha que existe está más dada hacia las mujeres que a los 

hombres. 

PRESIDENTE ANDRES AMAYA: yo sé que tú hablas de una estadística y 

espero cuando se habla de igualdad no se puede tener en cuenta una se 

estadísticas, porque  para estar hablando de igualdad  no se puede tener 

en cuenta una estadística  porque para eso mismo estás hablando 

igualdad, entonces no me puedes decir que entonces la mayor 

vulnerabilidad en mujeres, entonces es normal cuando le pasa a un 

hombre. 

CAROLINA: no hay que normalizar las cosas  

ANDRES lo dijiste estás mandando un mensaje…  hay una discusión entre 

Carolina y Andrés 

 

ANDRÉS AMAYA: si tengo varias diferencias porque no más la línea 

púrpura, toda la oferta institucional quedan hacia la mujer, no es la misma 



 

 

oferta institucional que tiene la línea calma; entonces porque si estamos 

hablando de violencia de género si es que generó cuando se habla de 

género ¿es solo de mujer género?¡Es hombre y mujer¡ porque no hay esas 

mismas ofertas institucionales?¿Por qué? entonces es menos, ahí  es 

donde está la falla, se tiene que hablar de igualdad, se tiene que hablar de 

paridad, todo igual para poder hablar de igualdad. 

CAROLINA: precisamente a hay una discusión entre Carolina y Andrés 

Amaya. 

CARLOS DANIEL GARZÓN: Si gracias muy buenas tardes, me parece 

supremamente interesante el Tema que nos estás exponiendo y 

evidentemente es un tema que invita al debate ahí, es donde yo pienso 

que este espacio si se sabe moderar pues evidentemente nos va a dejar 

importantes frutos porque el tema es muy extenso e invita a que todos 

aportemos opiniones, en mi caso lo digo muy respetuosamente difiero un 

poco de la exposición o de la forma en que nos hacen la exposición porque 

si vamos al tema que nosotros nos compete en el DRAFE es el deporte, 

estamos viendo como poco a todo con la presencia de la mujer es cada 

vez más activo, es cada vez más importante, Carolina hablaba del futbol, 

lo ponía como manera de ejemplo y nosotros somos comunicadores en mi 

caso y cualquier persona que estamos a los medios de comunicación 

vemos como la selección femenina a cada vez es más fuerte y lo hace con 

excelente presentación y así que las diferentes áreas del deporte no más 

en nuestra organización DRAFE nosotros tenemos un ejemplo que es la 

señora Leonor Sánchez la representante de adulto mayor que hace poco 

participó en un torneo de  olimpiadas y obtuvo el primer puesto un saludo 

para Leito, entonces a mí me parece que mantener el discurso de la 

estigmatización sea de lado el hombre o la mujer ya empieza a generarse 

que se mantengan esas brechas, yo pensaría o sugeriría que en estas 

exposiciones se hable más de la dinámica de como la mujer puede 

participar para que su posición sea respetada, sea asentida, claro, 

desafortunadamente no deja de ser el ejemplo en algunos casos de 

violencia, la agresividad del hombre en el caso del hogar, al interior del 

hogar, pero también en eso coincido con Andrés Amaya; 

desafortunadamente también de parte la mujer se ha sentido esa 



 

 

situación que han generado muchas veces la separación de los hogares y 

cuando el hombre tiene que asumir la posición de papá y mamá entonces, 

yo lo que quisiera sugerir es que este tipo de exposiciones que generan un 

sano debate porque de ser así, le brindáramos una sesión especial, una 

sesión extraordinaria, porque seguramente tenemos otros temas que 

abordar, no queriendo decir con esto de que haya que cortar con en estas 

exposición tan importante, pero sí que podamos programar una sesión 

exclusiva para este tema que me parece muy valioso y de suma 

importancia para todos los participantes, eso era lo que quería decir. 

SECRETARIO TÉCNICO: muchas gracias Don Carlos yo creo que estas 

exposiciones debería de ser mucho más ejecutiva, porque nosotros 

estamos en la sesión ordinaria del DRAFE que es bimestral, que tratamos 

muchos temas con referencia  al deporte en la localidad, entonces 

agradecería a nuestros expositores que sean más cortos en sus 

exposiciones, más ejecutivos, también las preguntas y las respuestas para 

nosotros poder tener este Tema completo la reunión está programada 

para terminarse a las 7:30 p.m. y falta más del 75 por ciento de nuestro 

orden del día, Continuamos por favor. 

 

 

CAROLINA ARÉVALO: Bueno entonces Digamos que no podemos hablar 

solamente como lo propone el señor Carlos Daniel de como decir la 

participación en las mujeres, porque resulta que todavía sigue pasando y 

viendo esas brechas entonces como sigue existiendo la brecha en los 

escenarios tenemos que ponerlos sobre La mesa si dejamos de decirlo 

seguramente seguirá pasando lo que ha pasado por mucho tiempo, y a 

pesar de que como supuestamente nosotros estamos insertas en todos los 



 

 

escenarios de la vida pues no hay nada que hacer, lo que pasa es que los 

indicadores todavía dice que la brecha sigue existiendo, entonces por 

ejemplo como lo que pesa en temas del deporte, sigue existiendo 

sobretodo todavía en toma de decisiones no somos tenidas en cuenta, el 

tema de entrenadores, el tema de líderes que hacen parte de tomas 

decisiones del deporte en Bogotá hoy en Colombia las mujeres no son 

sobresalientes aún, si hemos avanzado efectivamente las mujeres venimos 

avanzando en todos los escenarios, pero sigue existiendo brechas en 

términos salariales en términos de ser violentadas en escenarios, 

discriminadas y señaladas, sigue pasando eso lo que está intentando la 

Secretaria Distrital de las Mujer, es solo mostrar los indicadores y 

seguimos siendo de una forma diferencial víctimas en diferentes 

escenarios de discriminación y segregación y ponemos sobre la mesa, me 

parece muy interesante para terminar lo que nosotros intentamos decir es 

traer a colación estos escenarios de participación, estos roles estos 

estereotipos de género también se reproduce y se siguen poniendo a la 

mujer como en los roles del cuidado, se sigue pensando que las mujeres 

no deben estar en escenarios de participaciones y es algo que no lo 

estamos inventando, también muchos consejos locales nos han dicho que 

no debemos estar acá, las mujeres no deben venir a estos escenarios no 

deben participar y todavía pasa, puede que no lo hagan acá, pero en otros 

escenarios está pasando y muy bien ponerlo sobre la mesa nuestro 

trabajo es un trabajo de fortalecimiento en la participación y como este 

trabajo pues ponemos este tema sobre la mesa y deben estar ahí, en el 

deporte todavía falta mucho para que las mujeres lideren y  tomen 

decisiones, en algunas localidades han reportado amenazas a las líderes 

de las mujeres, entonces por eso mismo en la secretaría hacemos este 

trabajo de sensibilización que no tiene como fin dividirnos, en definitiva 

ese no es el trabajo, hacer trabajo de paridad el trabajo de paridad en 

escenarios, por eso hablar con hombres y mujeres y por eso 

efectivamente como lo dice Andrés, el tema de mujeres también es un 

tema de hombres y por eso los hombres deben estar abiertos a ver cuáles 

son las necesidades que tenemos nosotras para poder avanzar en estos 

escenarios continua con la exposición. 



 

 

CONSEJERO FÉLIX: pues todo lo que se está hablando, lo que se está 

comentando es muy bueno pero yo pienso que desde hace un tiempo a 

los delegados expositores  que van a intervenir, para no alargarnos porque 

son muchos los temas que debemos tratar y como que no es para discutir 

acá porque el delegado está dando un informe, no es para discutir, yo 

pienso que hay otros escenarios donde podríamos cuadrar propicios para 

un debate y hablar sobre estos temas, pero ahorita no creo que sea para 

esto porque se alarga demasiado. 

 

CONSEJERO CARLOS: antes de que se retire Carolina agradecerle su 

intervención muy importante e insistiendo  quisiera aprovechar el 

momento para invitarla en este caso represento el sector de las juntas de 

acción comunal y seguramente a partir de este nuevo periodo que se 

inicia en las juntas comunales a partir del primero de Julio, vamos a tener 

unas dinámicas muy importantes y quisiera desde ya  a nombré de la 

organización comunal saludarla e invitarla para que nos acompañe a las 

diferentes asambleas y quién más que es usted, me parece es 

supremamente importante sería mi invitación a Carolina una vez más  

gracias. 

SECRETARIO TÉCNICO: muchas gracias señor Carlos son las 6:21 minutos 

llevamos un 30% de la reunión, vamos a pasar al siguiente punto 

Carolina gracias por la presentación.   

5. punto número 5 consolidado de parques presentación  que nos va a 

hacer la delegada de la alcaldía local la señorita, Adriana Muñoz. 

 ADRIANA MUÑOZ: muy buenas tardes a todos y todas gracias por las 

asistencias de esta instancia, básicamente dentro del último 

compromiso que  hicimos en la sesión del DRAFE, fue que teníamos 



 

 

que hacer la entrega del consolidado de las visitas a los parques y 

como del estado y condiciones que encontraron los gestores de 

deportes estos a escenarios y por lo tanto le doy  el uso de la 

palabra ya que las UPZ atendidas por 2 gestores básicamente vamos 

a proyectarles el consolidado, le doy el uso de la palabra 

inicialmente a Santiago para la presentación. 

SANTIAGO RODRÍGUEZ GESTOR DE PROYECTO 2044 

 

  

UPZ 21 

  

 

CARLOS DANIEL: discúlpeme Adriana como acaba de terminar la 

exposición de la primera persona, Andrés Amaya está solicitando hablar, 

me imagino que del parque Río Negro y yo quisiera también comentar 



 

 

algo sobre el canal Río Negro, que está entre el perímetro de la castellana 

si es posible y así vamos evacuando el tema es mi sugerencia señor 

secretario. 

SECRETARIOTECNICO: vamos evacuando de una vez las preguntas ojalá 

fueran muy concretas y respuestas también muy concretas. 

 

ANDRÉS AMAYA: 2 cosas hay claras primero el parque Río Negro hasta 

hoy tenemos claro que ya tiene un código, porque ya hemos tratado lo 

que les escribía en el chat de administración distrital y como, nadie quiere 

apoderase del parque, nadie quiere hacer intervención en ese parque este 

año ya hemos tocado el tema, lo que antiguamente era espacio público, 

hemos tratado de hablar con la alcaldía local y siempre hay un evasiva 

frente a ese parque no sabemos cuál es el problema que tenga el parque 

con los líderes que también hemos hablado y resulta que el parque es 

parque, aparece en los planes en un pedacito de triángulo que queda 

dentro del colegio que queda al lado del parque, efectivamente nadie 

igual hace uso de del parque porque la cancha hace 3 o 4 años quedó en 

muy mal estado donde los jugadores a las personas que hacen uso de la 

cancha salían lesionadas de la cancha, los campeonatos que se armaban 

ahí se suspendieron por el mal mantenimiento de la cancha a raíz de eso y 

gracias a la UAES que  brilla por su ausencia y sería bueno tratar de hablar 

con el encargado local y es que a pocos metros del parque tenemos una 

bodega que es un centro de acopio de reciclaje, donde efectivamente el 

parque se ha convertido en el centro para apartar el reciclaje, lo que no 

sirve efectivamente lo votan ahí y lo que sirve la ubicación en la bodega de 



 

 

reciclaje, fuera de eso tenemos habitabilidad en calle hace muchísimo 

tiempo y nadie a puesto cuidado entonces porque no se utiliza es por esa 

razón es porque la gente no quiera nueva creación de no le interese hay 

un grupo de pelados que últimamente le han perdido mucha la moral al 

tema, porque es que el abandono institucional ha sido mucho; los hinchas 

de millonarios que eran los que mantenían medio arreglado el parque, hay 

unas fotos que lo tenían pintado, aseado, pero así difícil porque pueda 

que se tenga la voluntad pero pues si no hay ese apoyo institucional 

efectivamente no va a suceder absolutamente nada, lo principal es hacer 

un mantenimiento, yo personalmente he dicho, o quitan ese parque o 

miramos a ver qué hacemos ahí pero que suceda algo, con ese espacio 

porque es que de verdad ha sido bastante la lucha y generado inseguridad 

para el barrio, el tema de extranjeros es letal, pues si nos toca 

trasladarnos a parques donde tengamos mayor comunidad y uno de ellos 

es el parque de Los Andes y también va por las mismas que si no se le 

pone cuidado al tema de mantenimiento a las canchas de asfalto va a 

pasar exactamente lo mismo, la gente va a dejar de asistir y no va a volver 

a utilizarlos, tengo una pregunta es muy importante, tenemos una cancha 

que está dentro de un conjunto residencial y cuando vamos a hacer uso 

útil ya no nos dejan, hacer uso de esa cancha que está dentro de los y 

conjuntos de Mendíguaca y sería muy importante saber si es una cancha 

privada, o si es una cancha del distrito, ¿a quién le pertenece a esa cancha 

Mendihuaca? Muchas gracias 

CARLOS DANIEL: voy a ser específico, en lo relacionado al parque Canal 

Río Negro, en primer lugar en la presentación de la nomenclatura que 

tiene no coincide con el parque porque habla de la carrera 20 aquí 

estamos hablando de que es un parque lineal que está entre la carrera 47, 

en la intersección de la NQS autopista norte y avenida suba, el parque fue 

fracturado de alguna manera por edificios, ese es un tema que no viene al 

caso, construyeron dentro del parque y es una situación que de alguna u 

otra manera  género con el tiempo problemas para el parque, lo siguiente 

es el diagnóstico que acaba de presentarnos Santiago de ese parque habla 

del deterioro del parque nos mostraba los tableros De basquetbol, de las 

condiciones de la carpeta asfáltica que también está fracturada, y el 



 

 

problema es que nosotros ya en casi los 4 años que vamos a culminar de 

este periodo del DRAFE, las reuniones que hemos tenido hablando de 

diagnostico de parques, siempre hemos dado con lo mismo y esta la fecha 

no encontramos soluciones, tanto de lo que está exponiendo Andrés en el 

parque Río Negro, como lo que estoy exponiendo yo con el parque del 

Canal Río Negro, que está dentro de la jurisdicción de la castellana, yo 

quería preguntar  a la administración que a participado de todas estas sex 

sesiones en donde el diagnóstico sigue coincidiendo del estado deplorable 

de los parques por qué no Debo labre el deplorable por qué no sé ha 

hecho nada y seguimos insistiendo y no hayamos encontrado solución a 

los diagnósticos y a las problemáticas de estos parques gracias.  

SECRETARIO TÉCNICO: señora Patricia levantó la mano No tiene activa el 

micrófono la señora Patricia también alzó la mano el consejero Félix. 

 CONSEJERO FÉLIX: nosotros por costumbre la gente, empezamos a 

quejarnos pero no participamos en hacer nada porque hacer las cosas 

mejores todo se lo queremos dejar a las entidades por ejemplo en los 

parques, yo siempre e pensado que si los parques hacen actividades 

comunitarias de diferente género de acondicionamiento físico, de 

cualquier otra cosa de deporte, de muchas otras cosas que se pueden 

hacer en los parques, se mantienen más visibles, las personas los 

habitantes de su entorno van a toman más conciencia de ese espacio y así 

mismo, esos mismos habitantes del espacio tratan de buscar la manera de 

que su entorno se vea bonito, de cuidarlo,  de protegerlo de los 

indigentes; pero si igualmente lo abandonamos nosotros igual que lo 

hacen las entidades, entonces siempre va a haber lo mismo, nunca va a 

pasar, así que yo si pienso que lo que hay que hacer es actividades a 

través de las juntas de acción comunal, a través de tantas cosas que se 

pueden hacer, yo pongo el ejemplo del parque Santa Sofía, yo trabajo 

mucho con la junta de acción comunal hace muchos años como instructor 

físico, como profesor de Rumba,  profesor de danza de los diferentes 

grupos de niños,  jóvenes, adultos mayores y cuando nosotros hacemos 

las actividades en el parque se conserva más; en el tiempo que dejamos 

de utilizar el parque se deteriora y ya no hay como  atención sobre el 

Parque, entonces todo el mundo dice que está llenó de caca, que está 



 

 

sucio, pero como no  verlo abandonado, llevan los perros hacer sus 

necesidades, se mete los indigentes y todo porque  ven un espacio 

abandonado, pero si ven un espacio que está supervisado, en continuo 

movimiento seguramente se van a preocupar porque ese espacio está en 

un estado adecuado gracias para todos. 

 CONSEJERA PATRICIA: no sé qué pasa me bloquearon por el computador 

o no se, mira, yo lo que propongo es una metodología por qué no 

presentamos ni media a UPZ entonces hacer una Presentación más 

completa, porque si vamos a opinar de los 85 parques es más de 2 horas, 

dejemos que ellos hagan la presentación que falta y nosotros después 

preguntamos, porque es importante que se me muestre su trabajo, 

nosotros no dejamos presentar a nadie, lo que nos importa es la cancha 

del parque, o la reja del parque del barrio, pero no a toda la localidad, yo 

sí opinó que tienen que dejarnos una metodología y dejarlos a ellos que 

presente el trabajo que hicieron, que es un trabajo extenso y que vale la 

pena que hay que completarlo y al final decimos que es lo que hace falta, 

y después cada uno hace el diagnóstico de su  parque a presentar 

diagnóstico de su UPZ o el barrio son las 6:44 y no avanzamos. 

SECRETARIO TÉCNICO: continuamos con la presentación por favor. 

 

ADRIANA MUÑOZ ALCALDIA: creo que inicialmente esta labor la tenía el  

DRAFE desde cuando inició era tarea  de ustedes levantar la información 

de estos parques y nosotros desde la alcaldía y contando con el equipo 

humano que tengo en este momento, porque en 2 años no se había visto 

de pronto la cantidad de gestores que tenemos y que creo que la última 



 

 

sesión yo les dije que era un compromiso para ayudar al DRAFE, para 

tener esta información, usted que tienen muchos años de experiencia más 

que cualquiera de los otros en la localidad, podrían decir que es la misma 

información pero por lo menos les puedo decir que la información que se 

les está presentando es la información actualizada a lo que tenemos este 

año, venimos de un proceso de pandemia donde no sabíamos que había 

pasado con escenarios deportivos, donde la comunidad no había asistido, 

donde ahora son más dueños los perros y pues la comunidad no sale y 

parece si yo sé que van a encontrar muchas cosas que se han visto en años 

anteriores, pero por lo menos quisimos aterrizarlos y ayudarles a ustedes 

porque esta tarea era del DRAFE  no de nosotros. 

 CONSEJERA PATRICIA CAÑÓN: perdona que te interrumpa pero si era un 

trabajo de nosotros, pero era un trabajo muy grande, que implicaba 

mucha dedicación y todos y cada uno de nosotros tenemos unos trabajos, 

y es un trabajo que así como hoy lo que hicieron con los gestores de 

deportes tocaba hacerlo con ellos, nosotros podemos hacer un apoyo, 

podemos dar información, podemos apoyarlos a ellos y ustedes pero para 

que nosotros las hiciéramos primero que todo es un trabajo y nadie no lo 

va a pagar. 

 ADRIANA MUÑOZ ALACALDIA: claro que se traigo todo esto acotación 

precisamente para que nos escuchen, nosotros vamos a presentarles este 

documento para que ustedes lo puedan procesar digerir revisar leer 

consultar lo puedan tener de referencia quizás hay muchas cosas que 

mejorar claro que sí, pero para nosotros también ha sido un proceso largo 

realmente llegar a ajustar los actores sociales tampoco fue tan fácil, la 

comunidad nos da información si se va en las noches también nosotros 

corremos un riesgo, sin embargo los gestores asistieron en las noches a 

visitarlos hasta los escenarios para ver que encontramos allí, entonces 

creo que la labor que se ha hecho también en la alcaldía es algo que 

estamos aportando a ustedes y creo que en algún momento lo estamos 

diciendo de que el DRAFE tiene dale una meta de hacer unas 

intervenciones en esos escenarios deportivos entonces la tarea fue larga 

fueron casi 2 meses y no solamente recopilar eso, si no también sacar el 

instrumento que le vamos a entregar entonces yo les pido que nos 



 

 

permitan terminar, los compañeros van a dar un resumen general de lo 

que vieron en las UPZ que visitaron, porque hay cosas que son casi que 

todos los parques, tiene la misma particularidad, pero si quería invitar a 

los gestores porque son parte de este proceso y para que  ellos mismos 

que fueron los que hicieron este proceso puedan contarles a ustedes y 

puedan plasmarlo en el documento entonces, Santiago gracias por tu 

colaboración por favor sigue proyectando el documento y queda con el 

uso de la palabra Daniela y Bernardo, encargados de la UPZ 22 con un 

resumen de lo que encontraron en ese a allí. 

Exposición 

DANIELA CAMACHO Y BERNARDO HERNÁNDEZ PROYECTO 2044  

UPZ 22 

  

  



 

 

  

ADRIANA MUÑOZ: chicos muchas gracias, ahora le vamos a dar la palabra 

a Javier y a Karen que estuvieron acompañando la UPZ 98 

KAREN ALEJANDRA PASOS y JAVIER HUMBERTO LADINO DE PROYECTO 

2044 DEPORTES ALCALDÍA LOCAL. 

 

  

  



 

 

 

 

ADRIANA MUÑOZ:  ya para concluir nuestra exposición cómo lo dijo 

Santiago,  Al inicio básicamente lo que queríamos era revisar el estado de 

los parques después de este proceso de pandemia, como se están 

comportando, que había pasado y segundo para contar por lo menos 

aumentar sus  sectores sociales ya que también es una tarea que el DRAFE 

en algún momento se puso de empezar a revisar, que escuelas de 

formación deportiva tenemos en la localidad tanto avaladas como sin aval, 

que organizaciones tenemos, porque si bien es cierto los escenarios son 

los utilizados por la comunidad no sabemos quiénes son los que están allí, 

quisimos levantar una base de datos, sé que es muy corta quizás lo que 

hemos presentado acá pero ese trabajo de revisión y visita fue lo que 

encontramos; claro está que pues estamos en seguir construyendo esa 

gran base de datos porque no podemos desconocer esa labor y creo que 

es un sin sabor que a mí me quedo con el proyecto de las iniciativas 

deportivas donde realmente quedaron 15 organizaciones que se 

presentaron y de las cuales solamente se presentó una junta de acción 

comunal de todas las juntas de acciones comunales que tenemos en la 

localidad, creo que pues esto también es un insumo para nosotros como 

alcaldía en el momento de invitar a  la comunidad a participar ahora en lo 

de presupuestos participativos que es la comunidad que nos dice cómo 

quieren destinar los recursos, pues que más que nosotros tengamos esta 

base de datos y que podamos decirle a ellos mire preséntense, estén un 

poco más incluidos, no porque sean o no escuelas avaladas no tienen 

derecho, también tienen derecho creo que ésa fue la gran puesta y la gran 



 

 

labor que hemos desempeñado hasta el momento nosotros no solo 

cumplimos labores de ir a visitar los parques, nosotros tenemos muchas 

más labores que cumplir frente a las metas que ejecuta el proyecto de 

deportes los gestores están ejecutando otras actividades también dentro 

del territorio que obviamente sean programadas por mí y que son un 

apoyo entonces eso quería comentarles, el documento lo vamos a hacer 

llegar a través del acta para que pueda haber una retroalimentación 

estamos atentos a esta retroalimentación que ustedes nos puedan hacer 

en documentos fotográficos, registro fotográficos que le puedan incluir 

con mucho gusto estaremos pendientes de recibir esta información para 

poderlo meter dentro del documento muchas gracias. 

 SECRETARIO TÉCNICO: a ti muchas gracias Adriana ya todo tu equipo yo 

sé que fue una tarea muy ardua de mañana, tarde y noche, que era 

importante para revisar estos puntos de mala iluminación el botadero de 

basura y todo el tema que nosotros en la localidad venimos sufriendo de 

los carreteros, es un gran insumo entonces señores consejeros para lo que 

se tiene proyectado en el plan de acción del DRAFE  ¿tienen alguna 

pregunta para los compañeros de la alcaldía? 

CONSEJERA PATRICIA: yo tengo una observación complementaria a mi me 

parece muy importante el trabajo que ellos hicieron e inclusive a esa base 

de datos que ellos mandan de parque por parque las escuelas, los 

deportes que se practican, los nombres de los entrenadores, pues me 

parece que si no se envían eso o si algunos tenemos en mi caso yo tengo 

una base de datos de clubes con nombre de entrenador y con número 

telefónico, correo electrónico, pues vamos complementando la base de 

datos, me parece muy importante para llegar a un trabajo más a fondo 

por ejemplo, si una escuela de fútbol saber cuántos niños y niñas tiene la 

escuela, entonces ya sabemos que estamos llegando a niños y niñas entre 

que años, o no se pero me parece muy importante; lo otro que me parece 

muy importante en esa misma base de datos, es meter que con que 

canchas cuenta el parque si hay cancha de tenis en qué estado esta, y que 

obras le hacen falta a esa cancha de tenis, con eso nosotros ya tendríamos 

una propuesta no para el año entrante y para la propuesta para los 

siguiente en dónde cuando haya plática de intervenir algunos parques y 



 

 

masificar o fomentar la práctica de deportes diferentes al fútbol, 

discúlpenme los futbolistas qué sea tenis, o voleibol, o baloncesto, en la 

localidad eso me parece importante, también me parece importante 

incluir los clubes que están en el complejo acuático ya que yo vengo de 

esa área en proceso gracias. 

ADRIANA MUÑOZ ALCALDÍA: señora Patricia, nosotros no metimos nada 

de la un UPZ 103 teniendo encuentra que son administrados por el IDRD y 

que están en buen estado, entonces nosotros no quisimos entrar a revisar 

algo que sabemos que hay una administración que hacen un 

mantenimiento, que hacen un cuidado de estos parques, y pues 

realmente del barrio El rosario solamente tiene un parque chiquito 

entonces no abordamos esa UPZ puede ser no lo vimos conveniente por 

eso trabajamos  sobre las otras que sabemos que se necesitaba un poco 

más la atención de nosotros. 

CONSEJERA PATRICIA: no tanto sobre el estado del escenario sino 

también los clubes y deportes que se practican en la localidad y con eso 

podemos también fomentar esos deportes de alguna otra manera, no 

solamente estaríamos hablando en este caso del escenario si no sería el 

volumen de deportistas más o menos me parece muy chévere el  trabajo 

ya arrancó y seguir. 

SECRETARIO TÉCNICO: levanta la mano Santiago.  

SANTIAGO ALCALDIA: digamos que para complementar el Tema de la UPZ 

103 digamos que nosotros tampoco visitamos estos parques ya que se de 

pronto realizamos el ejercicio de revisar los clubes que allí entrenadores y 

que usar los escenarios son clubes que  no son directamente de la 

localidad sino que también pertenecen a otras localidades, entonces la 

idea de nosotros el enfoque de nosotros como gestores era encontrar los 

gestores sociales y deportivos principalmente de la localidad y 

principalmente eso, y por otro lado, la presentación que hace un 

momento le expusimos también se encuentran los escenarios  con los que 

cuenta cada parque, por ejemplo si son zonas verdes zonas infantiles, 

canchas de fútbol, por ejemplo en la UPZ 21 nosotros especificamos en 

cada descripción el tema, muchas gracias. 



 

 

SECRETARIO TÉCNICO: alguna otra pegunta de los consejeros,  muchas 

gracias para el grupo de trabajo en cabeza de Adriana un gran trabajo creo 

que lo debemos tener en cuenta. 

 

En el punto número 6 tenemos una socialización de los presupuestos 

participativos a cargo de la señorita Érica del IDPAC  

ERICA IDPAC: gracias Jorge buenas noches para ustedes voy a compartir 

pantalla voy a ser muy corta porque ya todos conocemos este proceso 

entonces nos encontramos ya en nuestra fase de presupuestos 

participativos para el año correspondiente al año 2022 empieza la 

presentación. 

 

  

  



 

 

  

 Muchas gracias erica compañeros tienen alguna pregunta para erica 

 

Felix si quería preguntar si en los presupuestos participativos había al para las 

comunidades con enfoques étnicos, 

 

 

 

 



 

 

ÉRICA IDEPAC: si señor, esa se hace: se citan a todos los que hacen parte 

del sector étnico, se hace la propuesta y se va directamente para ejecución 

aquí no es necesario digamos de votación, ingresan a la plataforma Gobierno 

Abierto, en participación  presupuestos participativos, se registran, escogen la 

localidad de Barrios Unidos, recreación y deporte, tenemos cuatro metas 

especificas, tenemos estas dos primeras; no sé si en alcaldía ya tenemos el 

dato, apenas lo tengamos lo compartimos se va a hacer un laboratorio sobre 

etnias tocaría que estuvieras pendiente cuando se haga, en todo caso vamos a 

estar pendientes por si nuestros consejeros necesitan más asesoría. 

CONSEJERO FELIX: Si  Érica por favor porque yo tengo varias propuestas 

como DRAFE  de etnias para presentar. 

SECRETARIO TÉCNICO: Compañeras tanto Érica como Adriana, nos 

comparten la presentación para poder compartirla con todos los consejeros, al 

igual que los números de contacto para que nuestros consejeros puedan 

realizar alguna consulta. 

SOLANYE CULTURA: si Jorge buenas noches consejeros y consejeras muy 

oportuno poder hacer un espacio como lo hicimos el año pasado liderado por el 

DRAFE, en donde hicimos  una convocatoria para invitar a la comunidad recreo 

deportiva que hace parte de la localidad, con el fin de presentarle los conceptos 

de gasto de deportes, y con el fin de explicarles con el IDPAC y la alcaldía que 

allí trabajamos articuladamente; presentarles la plataforma, el formato de 

propuestas para que la gente conozca el proceso, conozca cuales son los 

conceptos de gasto cuales son los criterios de viabilidad y elegibilidad,  para 

que tengan en cuenta  al momento de crear su iniciativa pues de pronto no se 

enfoquen en otro tema que haga que rechace la iniciativa y pues sería una 

acción que se podría liderar desde el DRAFE,  como lo hicimos el año pasado, 

entonces yo lo dejo en consideración de pronto si lo pudiéramos realizar estos 

meses pues sería importante y yo también apoyaría el ejercicio.  

 

SECRETARIO TÉCNICO: muchas gracias SOLANYE alguien desea preguntar 

con el tema de presupuestos participativos? 

Bueno entonces pasamos a nuestro siguiente punto, en el orden del día, yo 

quería tratar un tema del plan de acción en esto que acaba de decir Solanye, 

quiero pedirle el favor, en la anterior reunión, tu nos dijiste que nos ibas a 

colaborara con unos temas que podemos meter ya que tú tienes la experiencia 

de estos planes de acción, si nos podemos reunir en estos días para unir lo que 

tú dices, para organizar mas el plan de acción y para ver si en algún momento 

podemos hacer una reunión extraordinaria, si lo autorizan los consejeros para 

que vallamos adelantando mas en ese plan de acción que  estamos un poco 

colgados, para organizarlo bien formalizarlo y empezar a trabajar tanto Solanye 



 

 

como el delegado del IDRD el señor Miguel que no pudo asistir hoy por 

encontrarse en vacaciones, había una tarea también que iban a realizar 

nuestros consejeros con respecto al plan de de acción que, es hacer contacto 

con los medios de comunicación comunitaria, había dicho el consejero de 

juventud que acompañaría al presidente y que entre los dos iban a adelantar 

esa tarea, no sé si ya lo realizaron, el consejero de juventud no se conecto el 

día de hoy, ¿ que nos puede decir Andrés?... 

También en el plan de acción teníamos que no le parecía al delegado del IDRD 

que nos uniéramos al trabajo que estaba haciendo la alcaldía, que lo acaba de 

presentar, yo creo que no podemos repetir un trabajo que muy bien hicieron los 

compañeros de la alcaldía, ese va a ser un insumo muy importante para el plan 

de acción que necesitamos terminar y aprobar, entonces no vamos a repetir 

ese trabajo que ya hizo la alcaldía, por otro lado atreves de el consejo de 

juventud, ellos quieren también empezar a hacer presencia y quieren hacer una 

intervención en un parque que lo llaman el Parque Escondido, que queda muy 

cerca al J Vargas, en esa sesión yo les dije que podíamos articular, porque 

sirve también para nuestro plan de acción y para empezar a mostrarnos 

también nosotros como consejo DRAFE, yo les propuse que hablaría con 

ustedes consejeros para que el consejo de Juventud y el consejo DRAFE y 

obvio entidades que nosotros solicitemos, podamos hacer una apropiación de 

ese Parque Escondido, que dicen los muchachos y la comunidad que se ha 

vuelto un parqueadero de carreteros y consumo de estupefacientes y la idea es 

que nosotros como consejo DRAFE empecemos a hacer presencia y hacer esa 

toma de los parques, ¿si les parece bien usted dirán si podemos hacer esa 

intervención de embellecimiento? unirnos con el consejo de juventud, yo tengo 

que  decirles si fue aprobado o no para hacer esa actividad.  

CONSEJERO FÉLIX: me gustaría entrevistarme con Solanye para hacer unas 

preguntas.  

SOLANYE: claro que si ya escribo los datos 

SECRETARIO TÉCNICO: ¿están de acuerdo de la articulación? 

CONSEJERA LEONOR: si me parece muy bien. 

CONSEJERA PATRICIA: claro que sí, lo que se haga en ese parque todo va a 

ser positivo. Me disculpo me tengo que retirar.  

Voy a decir en el consejo de juventud que aprueban que nos unamos y  

también que busquemos esa articulación con las demás instancias de 

participación porque lo importante es que nos apoyemos entre todos. 

 

SECRETARIO TÉCNICO: Siguiente punto varios alguien tiene varios¨*  



 

 

CONSEJERA LEONOR: por mi parte nada, la propuesta que yo había dicho de 

hacer la reunión extraordinaria para poder hacer una socialización bien, que 

Érica nos hable de los presupuestos participativos porque es bien sabido que 

en agosto se agotan la presentación de esas iniciativas, entonces sería bueno 

con un tiempito pues prudente para poder recibir esa socialización para poder 

pasar la propuestas de acuerdo al lugar ¿para ver cuándo se puede 

programar?     

SECRETARIO TÉCNICO: de acuerdo voy a hablar con Érica y con el presidente 

para ver cuándo se puede realizar esa extraordinaria, para socializar un poco 

más los Presupuestos Participativos, igual ella nos va a compartir la 

presentación para que cuando hagamos esa extraordinaria, ya la hagamos con 

puntos más concretos pueda ser mas ágil y podamos empezar a generar ideas 

de proyectos que hagamos desde el DRAFE  ¿alguien tiene más varios? 

ÉRICA IDPAC desde el IDPAC y la alcaldía  se va a hacer una capacitación el 

día 12 en el auditorio  en la alcaldía para los secretarios técnicos a las 10:30 

am. te esperamos. 

SECRETARIO TÉCNICO: allí estaré, muchas gracias, bueno ya terminamos con 

el orden del día siendo las 7:32 p.m. termina la sesión del mes de junio 

aplazada para hoy 7 de julio por algunos temas de salud de nuestros 

consejeros, muchas gracias para todos y felicitaciones nuevamente por esa 

labor que hicieron con los parques de la localidad de Barrios Unidos. Termina 

la grabación.  
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